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d i t a di tempo e di denaro e disagi non ne-
cessari ai nostri l avora tor i . 

P R E S I D E N T E . H a fadftltà di par lare 
l 'onorevole Garibot t i . 

G A R I B O T T I . Desidero che la Camera 
conosca esa t t amente lo s ta to reale intorno 
alle dichiarazioni che ha tes té f a t t o l 'ono-
revole Jac in i sulle disponibil i tà finanziarie 
c sull 'opera che va svolgendo la Società 
Umanitaria di Milano. Egli ha f a t t o un rilievo 
che è abi tuale ai colleghi che siedono da 
quella par te della Camera : V Umanitaria 
ha 13 milioni di pa t r imonio e fa qualche 
cosa. Ma la Bonomelli non ha niente e fa 
qualche cosa di più dell' Umanitaria. 

Ora è bene che qui e fuor i di qui si sap-
pia che Prospero Moisè Loria, lasciando 
ali 'Umanitaria una sostanza notevole, che 
si può ri tenere di poco superiore ad 11 mi-
lioni, dai quali si o t tengono circa 500 mila 
lire di reddi to annuo, non intese dest inare 
il proprio pat r imonio a favore degli emi-
grat i . Egli dichiarò nel propr io t e s tamento 
che in tendeva offrir mezzi ai lavora tor i 
perchè cercassero di elevarsi da sè mede-
simi. L 'amminis t raz ione dell' Umanitaria ha 
creduto necessario intervenire anche in que-
sta fo rma di assistenza al proletariato*; 
cioè di occuparsi specialmente di quella 
pa r te del pro le tar ia to ch^, per le condi-
zioni speciali creategli qui in I ta l ia , è co-
s t re t to ad abbandonare la pa t r i a per cer-
ca re l 'esistenza in E u r o p a o nei paesi ol t re 
Oceano. 

Ebbene, V Umanitaria compie un 'azione 
efficace di assistenza agli emigrant i ed è 
s ta ta la pr ima che ha iniziato quel lavoro 
meraviglioso, a cui ha tes té f a t t o cenno l'o-
norevole ministro Eossi. 

L 'Umani tar ia si occupa in ispecial modo 
di diffondere l ' is truzione f ra gli emigrant i 
nel periodo invernale quando r i tornano, se 
si t r a t t a di emigrazione t emporanea , e in-
terviene, sempre quando è possibile, fuor i 
d ' I t a l i a , per met te re i lavorator i in condi-
zione di non essere t r a t t a t i peggio dei chi-
nesi nell 'America del Nord e nell 'America 
del Sud. 

È ben$ si sappia che V Umanitaria con 
un modesto .stralcio dai propr i reddit i an-
nui e con ben pochi al t r i aiuti finanziari 
compie l 'opera sua, sebbene non sia s ta ta 
cos t r e t t a a far lo dalle tavole fondamenta l i 
del proprio tes ta tore . 

La Bonomelli, invece - come t u t t i sanno 
- è s t a t a creata espressamente per assistere 
gli emigrant i ed ha larghezza di mezzi, suffi-
cienti per compiere ogni anno questa opera. 

Non nego l 'opera buona spiegata dalla 
Bonomelliana, ma desidero risulti ben chia-
ramente che non 13 milioni l 'Umanitaria 
può met tere a disposizione di questo deli-
cato servizio, ma che essa, pur non essendo 
t e n u t a a des t inarvi nemmeno una lira, ha 
sempre voluto compiere opera assoluta-
mente benefica di assistenza educa t iva e di 
difesa per i l avora tor i che la pa t r ia costringe 
ad emigrare per vivere. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Salvemini. 

SALVEMINI . L 'onorevole Giuffrida ha 
r ichiamato l 'a t tenzione del Governo su 
quello che è assioma delle nostre sofferenze 
più penose : essere t o rmen ta t i dalle richie-
ste e dalle protes te di centinaia d'infelici 
che non possono par t i re per l 'estero, men-
t re hanno la certezza di t rova re là lavoro 
remunera t ivo , e ment re si d iba t tono in pa-
t r ia nelle più dure s tret tezze. Ma c'è un 
al tro f a t to , su cui r ichiamo l 'a t tenzione del 
Governo : ed è che per il rilascio dei pas-
saport i , nelle so t toprefe t tu re del l ' I ta l ia me-
ridionale, è organizzata una camorra in-
fame. Se l ' emigrante paga c inquanta lire 
riceve il passapor to immed ia t amen te , se 
non le paga.. . 

Voci all'estrema sinistra. Non è solo nel 
Mezzogiorno ! 

SALVEMINI . Par lo dei paesi che cono-
sco. È questa una delle cause più profonde 
di irri tazione, di inquietudine e di rivolta, 
che agi tano in questo momento le nostre 
masse, contro le quali non abbiamo alcnn 
dir i t to di reagire. Si renda conto il Go-
verno di questa ragione gravissima di mal-
contento, e dia precise istruzioni ai pre-
fe t t i e so t toprefe t t i , perchè met tano fine a 
queste iniqui tà . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare il 
ministro delle colonie. 

ROSSI L U I G I , ministro delle colonie. Ri-
spondo brevissimamente ai precedent i ora-
tori . L 'onorevole Giuffrida ha por ta to qui 
l a questione del l ' ingombro di l a v o r a t o r i 
che non possono pa r t i r e 'ed ha r i c o r d a t o 
anche f a t t i molto pietosi di famiglie clie 
hanno al di là dell 'oceano i l o r o cari ed ha 
det to, come ha de t to anche il S a l v e m i n i , 
che i r i t a rd i debbono a t t r ibui rs i alle diffi" 
coltà di o t tenere il passapor to . 

G I U F F R I D A . Non ho det to q u e s t o io-
Di passapor t i se ne rilasciano anche tropp 1» 

R O S S I L U I G I , ministro delle colonie-
Allora dividerò le due risposte. Ma ^os-
servazione dell 'onorevole Salvemini s u s s i s t e 
egualmente perchè è bene che questi pas-

-Jhà 


